高校女性辅导员工作路径创新研究——基于"00 后"大学 生群体特征

朱睿 史振宇

湖南理工职业技术学院,湖南湘潭,411100;

摘要:"00 后"大学生作为新时代高校学生主体,具有鲜明且独特的群体特征。高校女性辅导员在开展学生工作时,需充分把握这一群体特点。本文通过剖析"00 后"大学生群体特征,探究高校女性辅导员工作现状与问题,进而结合女性辅导员优势,探索工作路径创新,以提升育人成效。

关键词: "00 后"大学生; 高校女性辅导员; 工作路径创新

DOI: 10.64216/3080-1486.25.11.004

引言

随着"00后"逐渐成为高校大学生的主体,他们在成长环境、思维方式、价值观念等方面呈现出与以往不同的显著特征。高校辅导员作为大学生思想政治教育和日常管理的骨干力量,其工作的针对性和有效性至关重要。而女性辅导员在工作中往往具备独特的优势,如更细腻的情感关怀、更强的亲和力等。因此,研究基于"00后"大学生群体特征的高校女性辅导员工作路径创新,对于提高高校学生工作质量,促进"00后"大学生成长成才具有重要的现实意义。

1"00后"大学生群体特征解析

1.1 思想维度: 多元开放与价值迷茫并存

"00 后"成长于信息爆炸时代,网络的普及使他们能够快速接触到多元文化与思想观念,对新兴事物充满好奇,具有较强的开放意识和创新精神。然而,网络信息良莠不齐,部分学生缺乏足够的辨别能力,容易受到不良思想的影响,导致价值观念多元化且不稳定,在面对社会热点问题时,容易出现认知偏差和价值迷茫。例如,在网络上一些历史虚无主义言论可能误导学生对历史的正确认知。微博、抖音等新媒体成为其获取信息的主要渠道,这种碎片化、快餐式的信息接收方式,使其思想呈现开放包容、敢于质疑的特点。例如,在"碳中和""人工智能伦理"等热点议题讨论中,学生能快速整合多方观点,但也容易陷入"信息茧房"。

1.2 工作维度: 个性张扬与责任缺失交织

工作方面,"00 后"大学生积极踊跃地参与各类校园活动和学生组织工作,渴望在这些平台上展现自我,

并且具备一定的团队协作意识。但同时,部分学生责任意识有待加强,在工作中遇到压力时,抗压能力不足,容易出现退缩或敷衍的情况。像在组织大型活动时,若遇到筹备困难,一些学生可能就难以坚持,影响工作推进。"00后"大多是独生子女,成长过程中受到家庭的关注较多,自我意识较为强烈,注重个人价值的实现和自我表达。但在集体生活中,部分学生缺乏集体观念和团队协作精神,过于关注个人利益,对集体活动参与积极性不高。

1.3 学习维度: 自主探索与功利导向博弈

学习上,"00 后"大学生的学习自主性有了一定提升,对于自己感兴趣的专业知识和技能,学习热情高涨。但学习动力存在明显差异,不少学生学习目标不明确,带有较强的功利化倾向,更关注学习能带来的直接利益,如奖学金、就业优势等,而对知识本身的探索欲望不足。受网络环境和快节奏生活方式的影响,"00 后"大学生的学习专注力容易分散,在学习过程中常被手机、社交媒体等干扰。同时,他们习惯进行碎片化学习,知识获取零散,缺乏系统性和深度,不利于形成完整的知识体系。

1.4生活维度:物质优渥与精神焦虑共生

生活中,"00 后"大学生成长在物质相对充裕的环境中,注重生活品质,追求个性化体验,乐于尝试新鲜的生活方式,喜欢通过独特的穿着、装饰等展现自我风格。不过,他们的自理能力和人际交往能力存在欠缺,部分学生在集体生活中难以很好地处理与同学的关系,且时常会感受到孤独感和焦虑情绪,尤其是在面对学业压力、未来就业压力时,这种情绪更为明显。同时,他

们对物质的需求和依赖程度较高,在消费观念上,部分 学生存在盲目消费、攀比消费等现象。

2 高校女性辅导员工作现状与问题

通过对高校女性辅导员的访谈与调研,围绕其在思 政工作中的优势与劣势,从性别、情感、行为、身份、 职业、心理等六个方面深入探究。

从性别因素来看,女性辅导员在与学生进行情感沟通、给予细腻关怀方面有着天然优势,更容易与"00后"大学生建立起情感联系,成为学生愿意倾诉的对象。但在处理一些需要强硬态度和果断决策的事务时,比如学生严重违纪事件,可能会受到性别刻板印象的影响,让学生觉得辅导员过于"心软",从而影响工作的权威性。

情感因素方面,女性辅导员情感丰富,能更好地共 情学生的喜怒哀乐,在学生遇到困难或情绪低落时,给 予及时的情感支持。然而,过于丰富的情感也可能导致 她们在工作中过度代入个人情绪,比如看到学生因家庭 问题而消沉,自己也可能长时间陷入负面情绪中,进而 影响对工作的判断。

行为特征上,女性辅导员工作通常更为细致、耐心, 注重细节,能敏锐地发现学生的细微变化。但有时也会 因过于关注细节,在处理一些需要高效推进的工作时, 影响整体工作效率。例如在整理大量学生资料时,可能 会花费过多时间在一些非关键细节上。

身份定位方面,女性辅导员身兼学生管理者、思想引导者、生活关怀者等多重身份,如何平衡好不同身份的职责,是她们面临的一大难题。比如在日常管理中,既要严格要求学生遵守纪律,又要时刻关注学生的思想动态和生活需求,往往会感到分身乏术。

职业生涯发展上,部分女性辅导员面临着职业发展 瓶颈,晋升机会相对有限,这在一定程度上影响了她们 的工作积极性。许多女性辅导员长期从事基础的学生工 作,缺乏更广阔的发展空间和专业成长渠道。

心理因素方面,长期面对繁琐的学生工作,再加上 来自家庭、学校等多方面的压力,部分女性辅导员容易 产生职业倦怠和心理压力,甚至对工作产生抵触情绪。

3 高校女性辅导员工作路径创新探索

3.1 聚焦"思": 强化思想引领与自我提升

加强对"00 后"大学生思想动态的研究,结合心理 学知识,深入分析他们

的思想特点和需求。例如,利用心理学中的认知行

为理论,了解学生在网络环境影响下的认知形成机制,从而有针对性地开展思想政治教育工作。同时,女性辅导员自身要不断提升思想理论水平,通过参加各类培训、阅读专业书籍等方式,以更专业的素养引导学生树立正确的世界观、人生观和价值观。比如,定期组织学生开展主题班会,结合时事热点,引导学生进行深入思考,树立正确的价值观念。

结合"00后"大学生喜欢接受新鲜事物、依赖网络的特点,创新思想政治教育方式。充分利用新媒体平台,如微信公众号、抖音、微博等,打造线上思想政治教育阵地,发布生动有趣、富有感染力的思想政治教育的吸引力和实效性。同时,开展多样化的线下思想政治教育的吸引力和实效性。同时,开展多样化的线下思想政治教育活动,如主题班会、案例分析、小组讨论、社会实践等,引导学生积极参与,在实践中深化对主流价值观的理解和认同。通过建立学生思想动态跟踪机制,利用大数据分析、问卷调查、日常观察等方式,及时了解学生在不同阶段、不同环境下的思想变化情况,尤其是关注学生对热点问题、社会事件的看法和态度,为有针对性地开展思想政治教育工作提供依据。

3.2 善用"柔": 发挥性别优势, 营造和谐氛围

充分发挥女性辅导员柔和、亲切的工作优势,以平等、尊重的态度与学生交流互动。在处理学生问题时,避免简单粗暴的方式,多采用沟通、疏导的方法。比如,当学生出现违纪行为时,先与学生进行一对一的谈心,了解其行为背后的原因和想法,再根据具体情况进行教育引导,用"柔"的力量化解矛盾,拉近与学生的距离。同时,女性辅导员可以利用自身的亲和力和组织能力,策划和开展各类温馨、有爱的校园文化活动,如节日庆祝活动、心理健康主题活动、志愿服务活动等,营造温馨校园文化氛围。通过这些活动,增强学生之间的情感交流和团队协作意识,营造积极向上、温暖和谐的校园文化氛围,促进学生身心健康发展。

在与学生沟通交流时,女性辅导员要充分发挥自身 柔和、亲切的优势,以平等、尊重、理解的态度对待学 生,避免简单粗暴的沟通方式,以柔性沟通化解矛盾。 当学生出现问题或矛盾时,先耐心倾听学生的想法和感 受,给予情感上的支持和理解,然后再进行引导和教育。 例如,当学生出现违纪行为时,通过一对一谈心的方式, 了解学生违纪的原因,帮助学生认识错误,制定改正措 施,用"柔"的力量拉近与学生的距离,化解矛盾。

在学生日常管理工作中,推行柔性管理理念,注重

人性化管理。制定管理制度和规定时,充分考虑学生的实际情况和需求,体现一定的灵活性和包容性。对于学生的违规行为,以教育引导为主,惩罚为辅,注重培养学生的自律意识和自我管理能力。同时,鼓励学生参与班级和学校的管理工作,充分发挥学生的主体作用,营造民主、和谐的管理氛围。

3.3 关切"情": 构建情感共鸣,提供专业支持

关注"00后"大学生的心理健康,利用女性辅导员情感细腻的特点,及时发现学生的心理问题苗头。结合社会学知识,分析学生心理问题产生的社会背景、家庭环境等因素,运用心理学专业方法,与学生共情,从而为学生提供心理支持和帮助。例如,通过日常观察和与学生的交流,发现有学生出现情绪低落、失眠等症状时,及时与学生沟通,了解其心理状态,并为其提供心理咨询的渠道,必要时联系专业的心理医生进行干预。同时,女性辅导员可以定期开展心理健康知识讲座、团体心理辅导等活动,提高学生的心理健康意识和自我调节能力,引导学生保持健康的心理状态。

利用女性辅导员情感细腻、善于观察的特点,及时 发现学生的心理问题苗头,加强心理健康教育与辅导。 结合心理学知识和专业方法,为学生提供心理健康教育 和辅导。开展心理健康知识讲座、团体心理辅导、个体 心理咨询等活动,提高学生的心理健康意识和自我调节 能力。同时,与学校心理健康教育中心密切合作,建立 心理危机预警和干预机制,对存在严重心理问题的学生 及时进行干预和转介,保障学生的心理健康。

学生的情感需求和心理健康状况与家庭环境密切相关。女性辅导员要加强与学生家长的沟通与合作,构建家校协同育人模式。通过家长会、家访、电话沟通、网络交流等方式,及时向家长反馈学生的在校情况,了解学生的家庭环境和成长背景,共同关注学生的情感和心理发展。同时,为家长提供家庭教育指导和建议,帮助家长树立正确的教育观念,掌握科学的教育方法,形成家校育人合力。

3.4 提升"效": 助力职业发展,增强工作效能

聚焦高校女性辅导员职业能力进阶,着力构建专业知识、沟通协调与应急处置的多维能力矩阵。校方应搭建多元化成长平台,通过组织前沿学术研讨会、定制专题培训课程等方式,精准破除职业发展壁垒。与此同时,女性辅导员需主动树立终身学习理念,以动态知识更新

赋能专业成长。例如,掌握新媒体运营技巧,打造沉浸 式师生互动场域;精研危机干预理论,锻造突发事件的 专业处置能力,从而更从容地应对"00后"大学生 个性化、多元化的成长需求。

在职业发展路径优化层面,深度融合信息化技术与现代化管理手段,推动工作模式转型升级。依托学生管理信息系统实现数据集约化管理,大幅提升日常事务处理效能;借助大数据分析技术构建学生行为预测模型,实现问题的前瞻性干预;善用新媒体矩阵拓展沟通维度,打造即时响应的服务网络。此外,建立科学完备的工作评价反馈体系,通过多维度绩效评估精准定位工作短板,以闭环改进机制驱动职业能力持续跃升,最终实现工作质效的全面突破。

4 结论

"00 后"大学生群体特征为高校女性辅导员工作带来了新的挑战与机遇。通过对"00 后"大学生群体特征的深入研究,以及对高校女性辅导员工作现状与问题的探究,从聚焦"思"、善用"柔"、关切"情"、提升"效"等方面探索出高校女性辅导员工作路径创新的有效方式。充分发挥了高校女性辅导员的优势,契合"00 后"大学生的特点与需求,解决工作中存在的问题,增强工作的针对性和实效性,促进"00 后"大学生全面成长成才。

参考文献

[1]戴天. "00 后"大学生的高校辅导员心理辅导能力提升研究 [J].河北经实大学学报,2023(03):87-91. [2]汲怀远.高职院校女辅导员的工作路径探讨[J].安徽水利水电职业技术学院学报,2020(03):87-89.

[3]王洁玉. 新时代高校辅导员创新工作方法的路径探析[J]. 云南开放大学学报, 2020 (08):61-65.

[4] 李敏. "00 后"大学生思想行为特点与教育对策研究[J]. 华北电力大学学报(社会科学版), 2021 (06):11 4-124.

作者简介:朱睿(1992.10-),女,汉族,湖南双峰人,讲师,硕士,湖南理工职业技术学院,研究方向:思政教育,就业指导。

基金项目: 2024 年湖南理工职业技术学院立项课题"基于'00后'大学生群体特征的高校女性辅导员工作路径创新研究"(项目编号: 2024HNVITSK013)。